

耕地再小也不容侵占

贵阳观山湖:以“诉”的形式督促行政机关履行保护职责

亮点

本报讯(记者丁艳红 通讯员林江 赵玲玲) 近日,贵州省贵阳市观山湖区某村的6亩耕地上开满了油菜花。此前,这块耕地被占用,并被水泥硬化,直到观山湖区检察院提起行政公益诉讼,情况才得以改善。

2023年7月,观山湖区检察院检察官在办理一起故意毁坏财物(倒土车辆)案中,发现,案涉倒土所在地疑似农用耕地。

经调取辖区内耕地保护航拍图、走访土地所在村委会负责人,承办检察官了解到,2020年8月,该村村委会与村民刘某签订土地租赁协议,把6亩原本属于耕地的土地出租给刘某,并同意刘某对该地块进行硬化使用。此后,刘某在未办理用地手续的情况下,将该地块进行硬化修建仓储场地。

了解到上述情况后,观山湖区检察院向该区自然资源局制发检察建议,建议其对耕地被硬化等违法情形及生态修复履行监督管理职责。收到检察建议后,该局向村委会下达《接受调查通知书》,对耕地被硬化等情况进行调查,同时,函告村所在镇政府,督促村委会和刘某进行整改。同年10月,该局答复检察机关,称已采取相应整改措施。

“但我们多次到现场回访,发现该地块被硬化、土地利用性质被改变的违法情形仍然存在,没有整改的迹象。”承办检察官介绍。

该院认为,虽然案涉耕地面积较小,但事关粮食安全,不能放任不管。随后,观山湖区检察院依法向有管辖权的清镇市法院提起行政公益诉讼,请求判令观山湖区自然资源局对涉案地块被硬化及生态修复依法全面履行行政监督管理职责。

案件审理过程中,该局积极整改,聘请勘测单位出具整改实施方案。2023年11月,该局向村委会下达了责令停

止违法行为和改正违法行为的通知书,督促村委会对地块进行复垦。村委会复垦后,该局邀请区农业农村局聘请第三方公司,对涉案地块开展现场核查验收。经现场验收,该地块相关指标均达到标准,整改质量合格。

2023年12月,观山湖区检察院现场查看该地块,发现整改工作已全部完成,并已种植上油菜,遂向法院提交了认可该局整改效果的书面意见。鉴于公益诉讼目的已经达到,法院对该案作出终结诉讼的裁定。

日前,观山湖区检察院检察官对该案进行“回头看”,看到田地里的油菜已经开了花,检察官的心终于放下了。

最高检 发布

河南检察机关对熊雪涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月10日电(记者常瑞倩) 记者今天从最高人民检察院了解到,重庆市人民政府原党组成员、副市长熊雪涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高检指定,由河南省郑州市检察院审查起诉。近日,郑州市检察院已向郑州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人熊雪享有的诉讼权利,并讯问了被告人熊雪,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人熊雪利用担任重庆市南岸区副区长、重庆高新区管委会副主任,重庆北部新区管委会副主任,主任,重庆两江新区管委会副主任,重庆市永川区委书记,重庆市商务委员会主任,重庆市发展和改革委员会主任,重庆市人民政府党组成员、副市长,重庆高新区党工委书记等职务上的便利,为他人谋取利益,以及利用本人职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

山东省检察院对崔洪刚决定逮捕

本报北京4月10日电(记者常瑞倩) 记者今天从最高人民检察院获悉,山东省人大原常委、法制委员会原主任委员崔洪刚(正厅级)涉嫌受贿一案,由山东省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,山东省检察院依法以涉嫌受贿罪对崔洪刚作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

山东省检察院对刘兆亮决定逮捕

本报北京4月10日电(记者常瑞倩) 记者今天从最高人民检察院了解到,山东省日照市原一级巡视员刘兆亮涉嫌受贿一案,由山东省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,山东省检察院依法以涉嫌受贿罪对刘兆亮作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

广西检察机关对邹宇鹏决定逮捕

本报北京4月10日电(记者常瑞倩) 记者今天从最高人民检察院获悉,广西壮族自治区玉林市委原常委、秘书长邹宇鹏(副厅级)涉嫌受贿一案,由广西壮族自治区监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经广西壮族自治区检察院指定管辖,由贵港市检察院审查起诉。日前,贵港市检察院依法以涉嫌受贿罪对邹宇鹏作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

检察动态

【广东省检察院】 召开党风廉政建设工作会议

本报讯(记者韦磊 通讯员吕武欣 高燕艳) 近日,广东省检察院召开全省检察机关党风廉政建设工作会议,研究部署2024年党风廉政建设和自身反腐败工作。广东省检察院党组书记、检察长冯键出席会议并讲话。会议要求,全省检察机关要健全检察权运行制约监督机制,完善和落实检察权权力清单,健全完善司法责任认定和追究制度;持续狠抓防止干预司法“三个规定”不放松,完善有问必录、应录尽录、科学甄别、常态化核查倒查等全链条工作机制;增强管党治党意识,“关键少数”特别是“一把手”既要管好班子、带好队伍,又要当好廉洁从政的表率。

【永和县检察院】 对社会危险性评估工作作出量化规定

本报讯(记者吴杨译 王翔翔) 近日,山西省永和县检察院联合县公安局出台《关于提请、审查逮捕案件社会危险性量化评估工作指引(试行)》(下称《工作指引》),以此加强风险评估和案件管理,避免在羁押审查中裁量权的滥用,也为无社会危险性不逮捕决定提供科学依据。《工作指引》重点包括适用范围、指导原则、评估指标、评估方式等方面,明确遵循“定性+定量+经验”的基本方法,根据各类犯罪的特点,常见犯罪情节的轻重,综合量化评估犯罪嫌疑人社会危险性,使社会危险性评估更准确、更客观、更具操作性,切实提高检警双方办案质效。

【天祝藏族自治县检察院】 建立轻微刑事案件依法快速办理机制

本报讯(记者肖茂林) 近日,甘肃省天祝藏族自治县检察院与该县法院、公安局、司法局共同会签《关于依法快速办理轻微刑事案件的实施办法(试行)》(下称《实施办法》),明确了依法快速办理轻微刑事案件的具体原则、案件范围、工作程序、办理时限。《实施办法》对案情简单、事实清楚、证据确实充分的危险驾驶、盗窃、故意伤害、故意毁坏财物、诈骗等案件优先适用快速办理机制,检察机关依法介入、提前委托司法评估,办案单位简化文书制作、审批程序、庭审程序,实行相对集中移送审查起诉,相对集中提起公诉、相对集中开庭、相对集中宣判。

(上接第一版)

第三,坚定铸牢中华民族共同体意识。中华民族在漫长历史中,共同建设了包括台湾在内的祖国疆域,共同书写了中国历史,共同创造了中华文化,共同培育了台湾精神。两岸同胞从来都是一家人,应该常来常往,越走越近、越走越亲。我们将采取更有力措施积极推动两岸交流交往交融,让两岸同胞在交流中交心,在交往中增进,促进心灵契合。我们热诚邀请广大台湾同胞多来大陆走一走,也乐见大陆民众多去祖国宝岛看一看。

中华文化是中华民族的精神命脉,是两岸同胞共同的精神家园。两岸同胞要坚定中华文化自信,自觉做中华文化的守护者、传承者、弘扬者,增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感,铸牢中华民族共同体意识。

第四,坚定实现中华民族伟大复兴。经过百年奋斗,我们成功走出了一条中国式现代化道路,迎来了民族复兴的光明前景,不仅实现了孙中山先生当年描绘的蓝图,而且创造了许多远远超出孙中山先生设想的成就。民族复兴的历史车轮滚滚向前,凝结着两岸同胞的奋斗和汗水,需要两岸同胞同心共筑、接续奋斗,也将在两岸同胞的接力奋斗中实现。两岸青年必将大有可为,也必大有可为。我们欢迎台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦,持续为两岸青年成长、成才、成功创造更好条件、更多机遇。希望两岸青年互学互鉴、相依相伴、同心同行,跑好历史的接力棒,为实现民族复兴贡献青春力量。

习近平说,4月3日,花蓮县海域发生7.3级地震,造成人员伤亡、财产损失,我对遇难同胞表示哀悼,对灾区民众表示慰问。

马英九表示,坚持“九二共识”、反对“台独”,是两岸关系和平发展的共同政治基础。两岸人民同属中华民族,都是炎黄子孙,应深化交流合作,共同传承中华文化,提升两岸同胞福祉,携手前行,致力振兴中华。

与会台湾青年代表作了发言。
王沪宁、蔡奇等参加会见。

推动完善残疾人权益保障长效机制

(上接第一版)

据悉,莘县检察院积极构建“检察+残联”的残疾人权益保障机制,通过建立对口联络、信息通报、线索移送、办案协作、信息共享和宣传联动等机制,紧紧围绕残疾人的实际困难与现实需求,无障碍环境建设,充分发挥检察职能,保障残疾人权益。

“检察机关坚持从个案办理到类案监督,再到社会治理,以点带面,解决一个领域、一个环节的普遍性问题,这项工作做得实,也做得很暖。”贾红光表示,希望检察机关适时开展残疾人权益保障专项活动,推动完善残疾人权益保障长效机制。

“花式”普法进瑶乡



4月7日,在“壮族三月三”来临之际,广西壮族自治区蒙山县检察院“红石榴”检察服务队联合县公安局,深入夏宜瑶族乡开展以“全民反诈进瑶乡共护民族团结进步花”为主题的法治文艺汇演活动。演出成员以蒙山山歌、顺口溜、情景剧、以案说法等形式开展“花式”普法,提升人民群众的法律意识,营造全民学法用法懂法守法的良好氛围。

本报通讯员李海霞摄

浙江省湖州南太湖新区检察院成立

本报讯(记者范跃红 通讯员楼深震) 近日,经最高人民检察院批复同意,浙江省湖州南太湖新区检察院正式挂牌成立,浙江省检察院党组书记、检察长林贻影与湖州市委书记陈浩为南太湖新区检察院揭牌。

湖州是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地,南太湖新区的设立是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的具体实践,更是推动湖州高质量赶超发展的重要引擎。南太湖新区检察院的成立将为新区的建设和发展提供有力法治保障。据悉,南太湖新区检察院除了管辖所辖区划内的案件,还对湖州市环境资源类案件实行集中管辖,目前内设机构5个。

湖北通城:

印发《通知》促进代表建议与检察建议双向衔接

本报讯(记者刘怡廷 通讯员毛珍珍) 近日,湖北省通城县人大常委会印发《关于建立人大代表建议与检察建议双向衔接转化工作机制的通知》(下称《通知》)。《通知》明确,代表建议与检察建议衔接转化重点聚焦县域经济发展、社会综合治理以及其他社会影响大、群众关注度高的领域问题,通过沟通衔接,检察机关从人大代表建议中发掘案件线索,对符合受理条件的线索转化为监督案件,依法制发检察建议。同时,人大常委会对检察机关制发的检察建议进行审查,认为符合人大监督情形的转化为人大代表建议,督办落实推动问题解决。

以调促和,帮大学生拿到抚养费

本报讯(记者查洪南 通讯员唐丽 李昭) “多亏了你们的支持和帮助,我的孩子可以继续念大学了……”近日,时隔多年再次拿到女儿抚养费的周女士向四川省简阳市检察院检察官打来电话致以谢意。

2016年3月,简阳的周女士与傅先生协议离婚,约定女儿小傅由周女士抚养,傅先生每月给付1000元抚养费至女儿可以独立生活为止。但离婚后,傅先生长期拖欠抚养费。2023年9月,已经在读大学的小傅向法院提起诉讼,请求傅先生支付自2016年至2023年间未给付的抚养费7万余元。法院审理后认为,因小傅

起诉时已成年,不能对其未成年期间父母应承担的抚养费进行追偿,故驳回了小傅的诉讼请求。今年1月初,周女士自己又以追偿权纠纷将傅先生起诉至法院,并请求简阳市检察院支持起诉。

承办检察官随即对案件调查后,认为离婚协议关于子女抚养费的约定是双方意思自治的结果,对双方均具有约束力。虽然法律规定追索抚养费的权利主体是未成年子女,但傅先生违反离婚协议拒不支付约定未成年子女抚养费的行为违背诚实信用原则。

“作为父亲,傅先生对女儿有抚

养和教育的义务。”检察官进一步查阅资料后认为,依据离婚协议追偿抚养费的判例广泛存在,考虑到当事人法律意识欠缺、诉讼能力不足、家庭经济困难等因素,该院决定支持起诉,并积极联系司法行政机关,为周女士指派援助律师,协助其收集参与诉讼证据。

今年1月10日,经过援助律师与检察官的多次努力,在法院的主持下,双方最终达成和解。“毕竟是我的女儿,我也不愿意看见她放弃学业。”傅先生向前妻和女儿表达歉意,同意直至2026年7月女儿大学毕业,每月向女儿支付1000元抚养费,周女士也自愿放弃了其他诉讼请求。

女童玩手游被骗,公检合力挽损

本报讯(记者于莹莹 通讯员刘娜) “被骗的钱已经全部被追回,真的太感谢你们了!”近日,遭遇电信网络诈骗的靳女士在收到检察机关和公安机关共同协作追回的17万元被骗款项后,向内蒙古自治区苏尼特右旗检察院干警表示谢意。

今年1月,苏尼特右旗的靳女士收到多条大额转账记录信息,合计逾17万元,然而最近家中并没有如此高额的开销。震惊之余,靳女士发现身旁10岁的女儿小萍(化名)面露惧色。

原来,小萍在玩手机游戏时遭遇了电信诈骗——一个“知心大姐姐”告诉小萍,只要添加其为微信好友就可以免费领取游戏皮肤。加了

“知心大姐姐”的微信后,小萍按对方的要求,扫描对方提供的二维码试图领取游戏皮肤。

领取过程中,对方称小萍涉嫌盗刷游戏财产,需要联系客服解除账号,并要求小萍找一处安静的地方听语音来完成操作,否则小萍的父母就会受到法律的制裁。面对恐吓,小萍非常害怕,赶紧让“知心大姐姐”帮忙操作解除账号,随后被对方拉入一个微信群。

微信群中的两名“客服”以小萍是未成年不能领取游戏皮肤为由,要求其偷拿母亲靳女士的手机进行操作,一步步“指导”小萍提供靳女士的银行信息及验证码。最终,靳女士银行卡里的17万余元被陆续

转走。

今年3月,公安机关将3名犯罪嫌疑人抓获后,提请检察机关批准逮捕。苏尼特右旗检察院受理案件后,承办检察官注意到,被害人靳女士的损失尚未挽回。如何将靳女士的损失降到最低成了检察官牵挂心头的事。

为及时帮助被害人挽回损失,检察官引导公安机关办案人员核实犯罪嫌疑人财产状况,查找赃款下落,并耐心细致地向犯罪嫌疑人及家属释法说理,运用法律手段与政策制度督促引导犯罪嫌疑人主动退赃退赔。如今,靳女士的17万余元经济损失已被悉数挽回,案件正在进一步办理中。

假冒伪劣宠物用药流入动物诊疗机构

上海铁检:多措并举推动动物诊疗行业健康发展

本报讯(通讯员马燕娜) “检察官的法律宣讲十分及时,让我们对日常从业法律风险有了了解和防范,我们将继续发挥好协会在监管部门与动物诊疗机构之间的桥梁纽带作用,引领行业自律,持续推进动物诊疗行业健康发展。”日前,上海铁路运输检察院联合上海市农业农村委员会执法总队共同举办“动物诊疗机构行政执法与刑事司法领域法律风险防控”主题活动,发布《动物诊

疗机构涉药风险提示》,上海市宠物行业协会会长杨其清在活动现场表示。

2021年以来,上海铁路运输检察院在办理彭某等人生产、销售伪劣产品案及马某等人生产、销售伪劣产品案等系列假冒伪劣宠物用药案件中,部分机构在药品的购进与使用、宠物疾病的诊断与治疗等方面存在共性问题,遂向上海市宠物行业协会制发检察建议。上海市宠物行业协会收到检察建议后高度重视,表示将督促

有假冒国外名牌的宠物用药,也有自行杜撰的假名牌、假洋货。

2023年6月,上海铁路运输检察院通过调研行政主管部门、上海市宠物行业协会、部分动物诊疗机构发现,部分机构在药品的购进与使用、宠物疾病的诊断与治疗等方面存在共性问题,遂向上海市宠物行业协会制发检察建议。上海市宠物行业协会收到检察建议后高度重视,表示将督促

会员单位做好兽用药物的规范流转,提高诊疗机构技术水平及管理水平,引领行业健康发展。

为进一步督促检察建议落实,上海铁路运输检察院联合上海市农业农村委员会执法总队开展“回头看”,举办了此次主题活动,并邀请上海市宠物行业协会相关负责人、市动物诊疗机构20余家企业代表参加。活动中,结合近年来办理生产、销售假冒伪劣宠物用药案件的实际情况,该院推动上海市农业农村委员会执法总队从兽药采购、储存、用药、开具处方、麻醉药品使用等多个环节,向与会负责人予以风险提示,促进动物诊疗机构涉药合规经营,并开展主题宣讲。